

ПРЕЗИДЕНТ УЗБЕКИСТАНА ПРИМЕТ УЧАСТИЕ В МЕЖДУНАРОДНЫХ МЕРОПРИЯТИЯХ В КАЗАХСТАНЕ

По приглашению Президента Республики Казахстан Касым-Жомарта Токаева Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 21-22 апреля посетит с рабочим визитом город Астану для участия в Региональном экологическом саммите и заседании Совета глав государств - учредителей Международного фонда спасения Арала.

В ходе предстоящих мероприятий будут обсуждены вопросы укрепления регионального сотрудничества в целях устойчивого развития Центральной Азии, решения актуальных экологиче-

ских, климатических и водных вопросов региона. Президент нашей страны поделится своими оценками и видением по данным вопросам, посетит специальную экологи-

скую выставку с национальными павильонами. По итогам саммитов ожидается принятие ряда важных документов.

УзА

УЗБЕКИСТАН И РОССИЯ УКРЕПЛЯЮТ ПРОМЫШЛЕННУЮ КООПЕРАЦИЮ

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев принял первого заместителя Председателя Правительства Российской Федерации Дениса Мантурова, возглавляющего российскую делегацию на Международной промышленной выставке «ИННОПРОМ. Центральная Азия», которая в эти дни проходит в городе Ташкенте.



Во встрече также участвовали главы Татарстана, Башкортостана, Ленинградской, Кировской, Иркутской и Омской областей, а также ряда ведущих компаний России.

В начале беседы высокий гость передал лидеру нашей страны искренние приветствия и наилучшие пожелания Президента Российской Федерации Владимира Путина.

Президент Узбекистана приветствовал успешную организацию и проведение шестой выставки ИННОПРОМ с участием свыше 10 тысяч представителей бизнеса из 35 стран.

Были рассмотрены вопросы практи-

ческой реализации договоренностей, достигнутых на высшем уровне прежде всего в торгово-экономической сфере.

С удовлетворением отмечены устойчивый рост объемов торговли, успешная реализация проектов в сфере промышленности, мирного атома, энергетики, транспорта, металлургии, химии и других.

Подчеркнута важность принятия скоординированных мер, направленных на сохранение динамики товарооборота и ускорение проектов кооперации в приоритетных отраслях, в том числе в рамках индустриальных зон, продолжение активных контактов на уровне регионов и бизнеса.

Поддержаны планы в таких перспективных направлениях, как сельскохозяйственное машиностроение, энергоэффективность, водное хозяйство, кибербезопасность и искусственный интеллект.

Отдельное внимание уделено подготовке инженерных кадров для ключевых секторов экономики на базе совместных технических вузов.

Также в ходе встречи руководители регионов и компаний России представили лидеру нашей страны конкретные планы по реализации новых проектов в разных отраслях.

УзА

ОПРЕДЕЛЕН ПРИБЛИЖИТЕЛЬНЫЙ СПИСОК ПРИОРИТЕТОВ СТРАТЕГИИ «МОЛОДЕЖЬ НОВОГО УЗБЕКИСТАНА - 2030»

Президент Шавкат Мирзиёев 20 апреля ознакомился с презентацией проекта стратегии «Молодежь Нового Узбекистана - 2030».

Это первая в нашей стране всеобъемлющая стратегия в сфере молодежной политики, направленная на усиление роли и реализации потенциала молодежи в процессе построения Нового Узбекистана.

На сегодняшний день численность населения нашей страны составляет 38 миллионов человек, из них 9,5 миллиона, или почти 25 процентов, - это молодые люди в возрасте от 14 до 30 лет. Каждый

год в стране создается около 270 тысяч молодых семей. Этот демографический фактор требует долгосрочного и системного подхода к молодежной политике.

В стратегии в качестве приоритетных определены такие направления, как обеспечение занятости молодежи и поддержка ее предпринимательской активности, развитие качественного и инклюзивного образования, популяризация иностранных языков и расширение про-

фессионального обучения, стимулирование рынка труда и поддержка молодых семей. Особое внимание также уделено усилению культурного, физического и интеллектуального развития, расширению масштабов волонтерского движения, укреплению здоровья молодежи, а также развитию механизмов открытости и вовлеченности.

(Окончание на 2-й стр.)

ОБСУЖДЕНА КОМПЛЕКСНАЯ ПРОГРАММА В СФЕРЕ ТРУДОВОЙ МИГРАЦИИ

Президент Шавкат Мирзиёев ознакомился с презентацией о мерах, направленных на организацию упорядоченной внешней трудовой миграции, подготовку граждан к высокооплачиваемой работе и их всестороннюю защиту за рубежом.

В настоящее время почти в 40 странах мира работают 1,2 миллиона граждан Узбекистана. В развитых государствах Европы и Восточной Азии с каждым годом растет потребность в квалифицированной рабочей силе. Кроме того, в новой миграционной стратегии Европейской комиссии до 2030 года особое внимание уделено реализации миграционных программ со странами Центральной Азии, подготовке кадров и предотвращению нелегальной миграции.

В этой связи в качестве приоритетной задачи определено расширение географии внешней трудовой миграции, в первую очередь за счет выхода на высокодоходные рынки.

На сегодняшний день из зарубежных стран поступили заказы на более чем 100 тысяч квалифицированных специалистов, отвечающих языковым и профессиональным требованиям. В частности, Германии требуется 40 тысяч медсестер, Японии - 15 тысяч специалистов в сферах строительства, логистики и сервиса.

Важную роль в обеспечении этих потребностей играют совместные программы обучения на базе техникумов с компаниями Германии, Республики Корея и Японии. В рамках 12 таких проектов, реализуемых с иностранными компаниями по принципу «профессия плюс язык», обучаются 8,5 тысячи

граждан. Уже трудоустроены 3 тысячи выпускников.

Теперь планируется увеличить число таких проектов до 20, расширить масштабы обучения востребованным современным профессиям и иностранным языкам на 50 процентов, доведя общий охват до более чем 10 тысяч человек. В частности, в городе Ташкенте предусмотрено создание центра целевой подготовки с условиями для обучения 12 востребованным профессиям, 7 иностранным языкам и проведения экзаменов на выдачу 6 видов сертификатов, а также кампуса на 600 мест.

(Окончание на 2-й стр.)

УЧАСТНИКАМ МЕЖДУНАРОДНОГО ФОРУМА «ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ ТРАНСНАЦИОНАЛЬНЫМ НАРКОУГРОЗАМ ВО ИМЯ ЗДОРОВЬЯ И БЕЗОПАСНОСТИ ОБЩЕСТВА»

Уважаемые участники форума! Дорогие гости! Дамы и господа!

Искренне рад приветствовать всех вас на форуме по противодействию трансграничным транснациональным наркотическим угрозам в целях обеспечения общественного здоровья и безопасности.

Дорого пожаловать в древний и вечно молодой город Самарканд!

Пользуясь случаем, выражаю благодарность за участие в сегодняшнем форуме заместителю исполнительного директора Управления по наркотикам и преступности Организации Объединенных Наций господину Бо Матиасену, Генеральному директору Всемирной организации здравоохранения господину Тедросу Адханому Гебрейесусу, Генеральному секретарю Международного комитета по контролю над наркотиками господину Стефано Бертераме, руководителям международных и региональных организаций, членам правительств, уважаемым послан иностранным государствам, всем гостям.

Уважаемые друзья! В нынешнее чрезвычайно тревожное время как никогда актуально, чтобы мировое сообщество действовало сплоченно и с большей решимостью.

Каждый день появляются все новые формы организованной преступности, производства и распространения наркотических веществ, что расширяет масштабы трансграничных угроз для человечества.

Эти процессы не могут не оказать негативное влияние не только на безопасность стран, но и на самое ценное - жизнь и здоровье человека, его будущее.

Сегодня торговля наркотиками приобретает трансграничный и виртуальный характер, что еще больше усиливает риски и угрозы. Особенно использование преступными группировками зашифрованных каналов связи, бесконтактного диалога и сложных финансовых инструментов требует от нас современных решений и подходов в борьбе с наркотиками.

У всех нас, естественно, вызывает глубокую озабоченность широкое распространение в настоящее время среди населения, особенно молодежи, новых синтетических наркотиков, психотропных и сильнодействующих веществ.

По данным Организации Объединенных Наций, в мире более 300 миллионов людей попали под воздействие наркотических веществ. Ежегодно около 600 тысяч человек становятся жертвами наркомании.

В современных условиях глобализации эти риски и угрозы не обходят стороной и Узбекистан. Борьбу с наркотиком и наркопреступностью мы превратили в общенациональное движение, мобилизуя для этого все силы и средства.

В последние годы в сфере принято более 20 актов законодательства, направленных на укрепление межведомственного сотрудничества, развитие механизмов профилактики. Особенно важным шагом в этом направлении стало принятие в 2024 году Национальной стратегии по борьбе с наркоманией и наркопреступностью.

Благодаря нашим активным действиям в последние годы показатель выявления преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков, вырос в 2,5 раза, объем конфискованных наркотических средств - 2 раза, уничтоженных синтетических наркотиков - 7 раз.

Только в прошлом году органами правопорядка было раскрыто более 15 тысяч наркопреступлений, уничтожено почти 3,5 тонны наркотических средств, в том числе 120 килограммов синтетических наркотиков, прекращена деятельность 14 тайных нарколабораторий и 72 крупных интернет-магазинов.

Следует отметить, что одну треть таких преступлений совершает молодежь, основную группу риска составляют люди в возрасте от 15 до 30 лет. Это показывает, насколько большой угрозой для генофонда нации является данный порок.

У нашего народа есть мудрая пословица: «Если один ребенок сойдет с пути, - страдает все общество». В этом смысле, когда один подросток попадает в сети наркомании, - это трагедия не только для его семьи, близких, но и всей махалли.

Поэтому мы в Узбекистане не только боремся с последствиями, но и начали масштабную информационно-разъяснительную кампанию по предотвращению наркомании среди молодежи.

Участие в этой работе наших уважаемых ветеранов, активистов махалли, представителей общественности дает свои результаты.

Мы будем последовательно продолжать эту практику, реализуя отдельные программы по дальнейшему усилению роли семьи, махалли, школы, техникумов, вузов.

Наша основная задача - защитить молодежь от таких угроз, направить ее внимание к науке, знаниям, устремления - к благородным целям. Недавно созданное волонтерское движение «Антинарко» за короткое время объединило свыше 17 тысяч молодых людей. Во всех регионах мы начали реализацию национального проекта AI Hackathon, направленного на предотвращение распространения наркотиков с помощью искусственного интеллекта.

Безусловно, эта наша работа послужит созданию у молодежи прочного иммунитета к употреблению наркоти-

ков, атмосферы нетерпимости к наркопреступлениям.

В прошлом году наша страна в числе первых среди государств Азии присоединилась к инициативе CHAMPS Управления по наркотикам и преступности Организации Объединенных Наций. Данная программа оказывает большую помощь в популяризации здорового образа жизни среди несовершеннолетних и более эффективной борьбе с наркотиками.

Уважаемые участники форума! Борьба с наркоманией - это общая ответственность, это обязанность не только государства, но и всего человечества.

Узбекистан осуществляет тесное сотрудничество в сфере борьбы с наркотиками с более чем 50 государствами и авторитетными международными организациями.

Мы рассматриваем эти связи как важную составляющую обеспечения региональной и международной безопасности и дальнейшего укрепления доверия между народами.

Хотим еще раз подчеркнуть, что на сегодняшний день торговля наркотиками глубоко связана с современными технологиями, незаконными финансовыми потоками, сетями трансграничной организованной преступности.

Для борьбы с этими рисками, предотвращения наркопреступлений мы продвигаем следующие наши инициативы.

Во-первых, решающее значение в борьбе с трансграничными наркопреступлениями имеет оперативный обмен информацией.

В этой связи предлагаем запустить единую цифровую платформу, объединяющую базы данных органов правопорядка всех государств-участников, которая будет функционировать с помощью искусственного интеллекта.

Эта платформа должна способствовать раннему выявлению маршрутов наркотрафика, раскрытию на раннем этапе передвижения опасных грузов, наблюдению в режиме реального времени за деятельностью трансграничных преступных группировок.

Во-вторых, наркобизнес - это не только оборот наркотических веществ, это - теневая экономика в миллиарды долларов, источник финансирования организованной преступности и терроризма.

Сегодня большая часть отмывания преступных средств осуществляется именно через цифровые активы и офшорные зоны.

Наркобизнес можно победить не оружием, а лишением денег. Если мы перекроем его финансовые артерии, этот порок исчезнет сам по себе.

(Окончание на 2-й стр.)

УКРЕПЛЯЕТСЯ ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ В ПРОТИВОДЕЙСТВИИ ТРАНСНАЦИОНАЛЬНЫМ НАРКОУГРОЗАМ

В Самарканде проходит Международный форум на тему «Противодействие трансграничным наркоугрозам во имя здоровья и безопасности общества», организованный Агентством по контролю за наркотиками и огнестрельным оружием при Администрации Президента Республики Узбекистан совместно с Управлением ООН по наркотикам и преступности.

В начале мероприятия руководитель Администрации Президента Саида Мирзиёева зачитала приветствие Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева участникам форума.

В нем отмечалось, что в условиях трансграничного и виртуального характера наркоторговли борьба с наркоманией и наркопреступностью в стране превращена в общенациональное движение. В последние годы в сфере принято более 20 актов законодательства, направленных на укрепление межведомственного сотрудничества, развитие механизмов профилактики. Особенно важным шагом в этом направлении стало принятие в 2024 году Национальной стра-

тегии по борьбе с наркоманией и наркопреступностью.

Благодаря принятым мерам в последние годы показатель выявления преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков, вырос в 2,5 раза, объем конфискованных наркотических средств - 2 раза, уничтоженных синтетических наркотиков - 7 раз.

Только в прошлом году органами правопорядка было раскрыто более 15 тысяч наркопреступлений, уничтожено почти 3,5 тонны наркотических средств, в том числе 120 килограммов синтетических наркотиков, прекращена деятельность 14 тайных нарколабораторий и 72 крупных интернет-магазинов. В первом квартале текущего года пресечена деятельность

35 организованных преступных группировок, занимавшихся изготовлением и распространением наркотических средств, задержаны их 8 лидеров и 130 участников.

В обращении также подчеркивалось, что сегодня треть наркопреступлений совершает молодежь, основную группу риска составляют люди в возрасте от 15 до 30 лет. Это показывает, насколько большой угрозой для генофонда нации представляет данный порок.

Вместе с тем глава государства отметил, что борьба с наркоманией является общей ответственностью и обязанностью всего человечества, и выдвинул ряд важных инициатив по предупреждению наркопреступлений.

(Окончание на 2-й стр.)



Сотрудничество

В международном выставочном комплексе SAEx Uzbekistan проходит 6-я Международная промышленная выставка «ИННОПРОМ. Центральная Азия». Масштабное региональное мероприятие служит важной платформой для развития торгово-промышленной кооперации и сотрудничества в Евразийском регионе, решения вопросов экономического взаимодействия, популяризации новых промышленных технологий, укрепления связей между действующими и потенциальными партнерами. Выставка, организована Министерством инвестиций, промышленности и торговли Республики Узбекистан и Министерством промышленности и торговли Российской Федерации, занимает площадь 18 тысяч кв. м, на значительной части которой демонстрируется национальная экспозиция нашей страны.

ИННОПРОМ - значимое событие экономической повестки региона, где промышленные компании взаимодействуют с представителями бизнеса, государственных органов и деловых кругов с целью выстраивания активного межгосударственного диалога, поиска точек соприкосновения в интересах устойчивого развития и запуска новых инновационных проектов. Достиженные соглашения способствуют развитию многих отраслей, открытию современных предприятий, выпуску востребованной продукции, организации рабочих мест и не только.

Со стороны Узбекистана в мероприятии принимают участие ведущие промышленные предприятия, включая АО «Алматыский ГКМ», АО «Узбекский комбинат технологических металлов», АО «Чирчикский трансформаторный завод», АО «UzAuto Motors Powertrain», АО «Ташкентский завод по строительству и ремонту пассажирских вагонов», компании - резиденты технопарков и свободных экономических зон, а также представители автомобилестроения, химической, строительной, текстильной отраслей - всего более ста отечественных экспонентов.

Непосредственно в рамках выставочной экспозиции технологические решения представляют около 250 компаний из России, Беларуси, Китая и Казахстана. Свои разработки демонстрируют и 16 регионов России, включая Москву, Республику Татарстан, Республику Башкортостан, Челябинскую, Кировскую, Удмуртскую и Ленинградскую области.

На экспозиции выставлен широкий спектр современных технологий

ИННОПРОМ. ЦЕНТРАЛЬНАЯ АЗИЯ: ТАШКЕНТ ПРИНИМАЕТ МЕЖДУНАРОДНЫЙ ПРОМЫШЛЕННЫЙ ФОРУМ



для всех отраслей промышленности: от решений для развития городской среды и транспортной инфраструктуры до сложного промышленного оборудования и автоматизации производства. В числе представленных разработок - системы маркировки товаров, промышленные роботы-манипуляторы, 3D-принтеры для производства деталей сложной формы, беспилотные воздушные суда для логистики в труднодоступных районах, интеллектуальный железнодорожный переезд, оборудование для проверки средств высоковольтных измерений, цифровая платформа на основе машинного зрения. Особый интерес посетителей вызывают макеты атомной электростанции большой и малой мощности, промышленных зон и технопарков.

Центральное событие деловой программы - главная пленарная сессия «Технологические хабы - новый промышленный ландшафт Евразии», в которой принял участие: заместитель Премьер-министра Республики Узбекистан Жамшид Ходжаев, первый заместитель Председателя Правительства Российской Федерации Денис Мантуров, заместитель Премьер-министра Республики Беларусь Виктор Каранкевич, министр промышленности и строительства Республики Казахстан Ерсайын Нагаспаев, министр промышленности и новых технологий Республики Таджикистан Шерали Кабир, а также член Коллегии (министр) по промышленности

и агропромышленному комплексу Евразийской экономической комиссии Гоар Барсеян.

Мы заинтересованы в создании совместных производств по глубокой переработке сырья и локализации импортозамещающей продукции, подчеркнул, приветствуя участников мероприятия, Ж. Ходжаев. Надежная и доступная энергия становится ключевым условием промышленного развития. Узбекистан активно развивает солнечную и ветровую генерацию, модернизирует энергетическую инфраструктуру и создает условия для размещения новых производств. Отдельно отмечу цифровизацию промышленности. Сегодня конкурентоспособность определяется не только объемами, но и технологичностью. Автоматизация, цифровые платформы, большие данные, цифровые двойники и решения в логистике становятся обязательной частью современной индустрии. Кроме того, видим существенный потенциал в текстильной отрасли, фармацевтике, биотехнологиях и электромобилях. По всем этим направлениям Узбекистан открыт для совместных инициатив, трансфера технологий и запуска новых производств.

Как отмечалось на пленарной сессии, Узбекистан последовательно проводит курс на индустриализацию и технологическое обновление экономики. Сегодня доля промышленности в ВВП страны достигла 27 процентов, а экономический

рост в текущем году прогнозируется на уровне семи процентов. Республика последовательно переходит от сырьевой модели к производству продукции с высокой добавленной стоимостью. В этом видится основа устойчивого роста, конкурентоспособности и новых рабочих мест. По итогам 2025-го объем торговли Узбекистана с государствами Центральной Азии и Российской Федерации приблизился к 22 млрд долларов. В разных отраслях экономики реализуются более 330 совместных проектов на сумму свыше 47 млрд долларов. Многие из них - результат благоприятной инвестиционной политики государства и предоставленных возможностей, а также подписанных соглашений и контрактов на предыдущих выставках ИННОПРОМ.



Так, совместно с Российской Федерацией введена в строй медная обогатительная фабрика № 3 на Алматыском ГКМ. Реализуются проекты в промышленном парке «Навои» по производству косметики, бытовой химии и аэрозольной продукции. С Казахстаном ведется строительство современного логистического центра в Ташкентской области, создаются производства на территории нового международного центра промышленной кооперации в Сырдарьинской области. С Таджикистаном развиваются проекты в металлургии, электротехнике и текстильной промышленности. С Туркменистаном укрепляется сотрудничество в химической и газохимической отраслях.

Хотел бы поблагодарить коллег из Узбекистана за активное участие в подготовке и проведении этого мероприятия, - говорит Д. Мантуров. - С годами оно занимает все более значимое место в повестке нашего экономического и индустриального партнерства. Со всеми странами региона мы движемся в сторону долгосрочной устойчивой кооперации с акцентом на повышение технологического уровня совместных проектов. Для России такой формат сотрудничества является одним из стратегических приоритетов и в полной мере отвечает задаче стабильного и суверенного развития Центральной Азии и ее промышленного сектора.

В течение трех дней в рамках деловой программы пройдет 13 сессий, на которых будут рассмотрены ключевые темы развития промышленности: зеленый вектор индустриализации, современные транспортные решения, цифровая маркировка, передовые энергетические технологии, цифровизация производства и применение искусственного интеллекта, развитие медицинской промышленности и фармацевтики, электронная торговля, трансформация логистики, подготовка кадров будущего.

На выставке регионы Узбекистана показали свои конкурентные преимущества: одни выделили промышленный и производственный потенциал, дру-

гие - достижения в текстильной сфере, третьи - успехи в аграрном секторе или впечатляющую статистику. Например, в Ташкентской области объем прямых инвестиций достиг 5,1 млрд долларов по итогам 2025-го. В текущем году в планах довести данный показатель до шести млрд долларов. Для этого на территории столичной области работают более 70 свободных экономических зон, из них 10 - специализированные. Действуют 300 компаний с участием российского капитала.

В первый день работы форума состоялась церемония подписания ряда договоренностей. Например, соглашение о сотрудничестве Узбекского агентства по техническому регулированию и Роскачества, меморандум о взаимопонимании между Ленинградской и Наманганской областями. Также состоялась церемония запуска производства на заводе в Навои. Проект направлен на развитие локализации в Узбекистане: на площадке планируется выпускать косметические средства, товары личной гигиены, бытовую химию, продукцию по контрактному производству.

Участие в промышленной выставке в Ташкенте впервые, но уже успели убедиться и динамично развивающийся рынок, - говорит генеральный директор компании RSV Group (Россия) Сергей Рязанов. - У нас есть положительный опыт работы с узбекскими заказчиками: поставляли оборудование для частного предприятия «Javohir Grand Biznes». Проекты реализованы успешно, и мы видим большой потенциал для дальнейшего сотрудничества. Здесь сформирована благоприятная среда для бизнеса и инвестиций, активно развиваются отрасли промышленности и технологии. Уверены, участие в выставке позволит найти новых партнеров и заключить взаимовыгодные контракты.

Вопросы межрегионального взаимодействия занимают одно из центральных мест в программе мероприятия. Руководители регионов Узбекистана и России представляют перспективные инициативы, а деловые круги и эксперты обсуждают практические механизмы их реализации.

Участники Международной промышленной выставки «ИННОПРОМ. Центральная Азия» подчеркивают, что на площадке в Ташкенте демонстрируется широкий спектр современных разработок, проектов и инновационных решений для разных отраслей. А значит, подписанные по итогам форума соглашения сыграют важную роль в развитии торгово-экономических связей и принесут взаимную выгоду всем сторонам.

Максим Черногаев.
«Правда Востока».
Фото Рашида Галиева.

Событие

КУЛЬТУРНЫЙ ДИАЛОГ ЧЕРЕЗ ТРАДИЦИИ И СОВРЕМЕННОСТЬ

Наша страна последовательно укрепляет культурную политику, рассматривая сферу искусства и духовности как стратегический ресурс общественного развития. Это проявляется в поддержке креативной индустрии, запуске инициатив по сохранению наследия и активному участию страны в глобальных культурных процессах, а также в организации масштабных событий на собственной территории. Подтверждением данного курса стал и очередной Международный фестиваль изобразительного и прикладного искусства, объединивший на своих площадках мастеров, исследователей и кураторов, представляющих разные художественные школы и образовательные традиции.

Государственная политика Узбекистана в сфере выстраивается на принципе преемственности и институциональной поддержки традиционных форм искусства. За последние годы реализован ряд программ, направленных на сохранение нематериального культурного наследия, включая создание специализированных школ, запуск грантовых механизмов и поддержку ремесленных кластеров. Включение страны в число лучших турнаправлений сразу несколькими авторитетными источниками по итогам 2025-го (UN Tourism, Conde Nast Traveler, BBC Travel и другими) - говорящий сам за себя индикатор признания данного курса на международном уровне.

В текущем году в поздравительной речи, обращенной к работникам культуры и искусства Узбекистана, Президент республики отметил: «В последние годы в нашей стране осуществляются масштабные реформы, в том числе и по развитию системы культуры и искусства, на основе требований времени. Укрепляется материально-техническая база, кадровый потенциал, достойно стимулируется творческий труд работников сферы, последовательно повышается качество услуг, предоставляемых населению театрами, кино, музеями, культурных мероприятий».

Внедряются современные механизмы управления, реализуются новые творческие проекты на основе государственно-частного партнерства, активно вводятся в практику цифровые технологии, передовой опыт, расширяются масштабы создания культурного контента, что способствует дальнейшему повышению эффективности и привлекательности деятельности учреждений культуры».

Большую роль в этой работе играет декоративно-прикладное искусство. Ведь оно одновременно и элемент культурной идентичности, и значимый сегмент креативной экономики. По данным ЮНЕСКО, изделия ручной работы демонстрируют устойчивый рост спроса на глобальных рынках, особенно в сегменте коллекционного дизайна. Керамика, резба по дереву, вышивка создают формируют визуальный код региона, который впоследствии превращается в узнаваемый бренд.

Международный фестиваль изобразительного и прикладного искусства в данном контексте выступает платформой, где традиция интегрируется в современные художественные и экономические процессы. География участников в нынешнем году значительно расширилась, что свидетельствует о возрастающем интересе к культурному пространству Центральной Азии. Художники из Китая, Южной Кореи, Франции, Румынии и России привнесли в программу разнообразие художественных языков и техник. К ним присоединились представители государств - членов ТЮРКСОЙ, что придает фестивалю дополнительное измерение культурной солидарности.

Таким образом, развиваются сразу два вектора культурной дипломатии: один из них связан с укреплением гуманитарных связей внутри тюркского мира, другой направлен на формирование широкого евразийского культурного пространства, где взаимодействие строится на принципах равноправного обмена и взаимного интереса.

На протяжении пяти дней (с 20 по 24 апреля) фестиваль охватит выставочные пространства Ташкента, областных центров и Республики Каракалпакстан. Программа - многослойная система мероприятий, ориентированных на разные аудитории. Например, экспозиционная часть объединяет произведения живописи, графики, скульптуры и прикладного искусства, демонстрируя спектр художественных подходов - от академической школы до экспериментальных практик.

В свою очередь научная составляющая отражает растущую роль междисциплинарных исследований в области культуры. Международные конференции поднимают вопросы трансформации традиционного искусства в условиях глобализации, цифровизации и изменения потребительских практик. Обсуждаются механизмы сохранения аутентичности при выходе на международные рынки, а также роль музеев и архивов в формировании культурной памяти.

В дискуссиях участвуют искусствоведы, этнографы, кураторы и представители образовательных учреждений, что позволяет рассматривать



искусство в широком социальном и экономическом аспектах.

Подобные фестивали - живая лаборатория культурной памяти, - подчеркнул в рамках церемонии открытия масштабного мероприятия председатель Академии художеств Узбекистана Акмаль Нур. - Традиция «устоз - шогирд», то есть передача мастерства напрямую от учителя к ученику, - это уникальная модель образования, которую не может заменить никакой учебник. Когда молодой человек видит, как наставник работает с материалом, принимает решения, исправляет ошибки, - формируется истинное профессиональное мышление. Фестиваль делает данную практику открытой и доступной, приводит ребят в искусство, а вместе с тем играет роль своеобразного моста: позволяет представителям разных поколений, находящихся на разных ступенях профессионализма, оказаться на одной площадке.

Особый интерес вызывают мастер-классы, где практики раскрывают технологические нюансы ремесел, сформировавшихся в течение столетий. Резьба и роспись по ганчу, традиционный батик, работа с натуральными красителями и тканями... Все это - процесс, требующий не просто навыков, а глубокого понимания материала.

Отдельного внимания заслуживает участие молодежи, которое придает событию стратегическую значимость. Студенты художественных вузов и колледжей, учащиеся специализированных школ и интернатов при Академии художеств представляют проекты, в которых традиционные

мотивы интерпретируются через призму современных художественных практик. Это касается дизайна одежды, а также инсталляций, работающих с новыми медиа.

Участвую в фестивале второй год подряд, и каждый раз ощущение такое, будто оказываешься в мире единомышленников, понимающих тебя, готовых поделиться знаниями и опытом, - делится студентка третьего курса Национального института художеств и дизайна имени Камоллидина Бехзода Малика Юсупова. - В 2025-м наблюдала за работой мастеров из регионов, именно благодаря им заинтересовалась керамикой, хотя мой основной профиль - живопись. В этом году хотелось бы воспользоваться предоставленной возможностью и больше узнать о европейской художественной школе. Интересно увидеть, какие смыслы гости из-за рубежа найдут в нашем искусстве и что за идеи возникнут в таком диалоге.

Площадками в столице выступают ведущие культурные институции, каждая из которых задает собственные тематические рамки. Так, Центральный выставочный зал Академии художеств РУз сосредоточился на масштабных экспозициях, Музей искусства миниатюры Востока имени Камоллидина Бехзода представляет камерные проекты, акцентирующие внимание на деталях и традиционных техниках. Ташкентский Дом фотографии предлагает взгляд через призму визуальной документации, тогда как Международный караван-сарай культуры имени Икуо Хираямы превратился на эти пять дней в пространство меж-

культурных встреч. Галерея изобразительного искусства Узбекистана и площадки Академии художеств объединили классическую и экспериментальную линии. Подобное распределение, как считают организаторы, формирует полноценный культурный маршрут, в котором зритель перемещается как в географическом, так и смысловом пространстве.

Важный элемент программы - церемонии подписания двусторонних меморандумов о сотрудничестве. Подобные соглашения закладывают институциональную основу для долгосрочного взаимодействия, включая резидентские программы, совместные выставки и академические обмены. В мировой практике именно такие механизмы обеспечивают устойчивость культурных связей и формируют профессиональные сети, способные функционировать вне рамок отдельных событий.

С точки зрения «мягкой силы» подобные мероприятия - один из наиболее эффективных инструментов, которыми располагает государство, - считает А. Нур. - Они привлекают инвестиции, туристов. Почему это важно? В сфере создаются тысячи рабочих мест, а сама отрасль составляет крупную долю национального производства в каждой стране. Вместе с тем этому направлению отведена значительная роль в современном общественном развитии нашей республики. Благодаря чему сохранение традиционных нравственных ценностей и индивидуальных свобод человека - одна из основ в Новом Узбекистане.

Действительно, фестиваль проходит на фоне растущего интереса к нематериальному культурному наследию Центральной Азии, что связано с глобальным поиском устойчивых культурных моделей в условиях ускоренной модернизации. Шелковый путь вновь рассматривается как концепт, объединяющий разные цивилизационные традиции. В этом плане Узбекистан занимает положение активного участника международного культурного процесса, предлагая пути сохранения наследия, а также его современное прочтение.

Мероприятие формирует новые каналы культурной коммуникации, усиливает туристическую привлекательность, стимулирует развитие креативных индустрий. Мировой опыт показывает: в долгосрочной перспективе подобные инициативы способствуют формированию устойчивой культурной экосистемы, где традиция и инновация сосуществуют в состоянии продуктивного взаимодействия.

Сабина Алимова.
«Правда Востока».

